
 لمحاضرة الثانية ا

 التكاليف، تحديد الحجم الأمثل للإنتاج، واقتصاديات الحجم 

: مفهوم التكاليف   أولًا

 :تعريف التكاليف  .1

 :التي يتم استخدامها في إنتاج السلع أو تقديم الخدمات. وتشمل القيمة النقدية للمواردالتكاليف هي 

 .لا تتغير بتغير حجم الإنتاج، مثل الإيجار، الرواتب الثابتة، التأمين :(Fixed Costs) تكاليف ثابتة •

 .تتغير بتغير حجم الإنتاج، مثل المواد الخام، أجور العمالة المباشرة :(Variable Costs) تكاليف متغيرة •

 .مجموع التكاليف الثابتة والمتغيرة :(Total Cost) التكاليف الكلية •

TC = FC + VC 

       (Optimal Production Size)  ثانياا: الحجم الأمثل للإنتاج

 ما هو الحجم الأمثل؟  .1

 .للشركة أعلى ربح ممكنأو  يحُقق أقل تكلفة متوسطة ممكنةهو ذلك الحجم من الإنتاج الذي 

 لماذا هو مهم؟  .2

 .تجنب الإنتاج الزائد أو القليل •

 .تحسين تخصيص الموارد •

 .زيادة الكفاءة الاقتصادية •

 :كيفية تحديده .3

 :يتم تحديد الحجم الأمثل باستخدام أدوات تحليل التكاليف مثل

 :(Break-Even Analysis) أ. تحليل نقطة التعادل

 

 

ا ولً خسارةتعني النقطة التي   .لً تحقق عندها المنشأة ربحا

 :(Marginal Cost) ب. تحليل التكلفة الحدية



 .يتم تحقيق أقصى ربح → التكلفة الحدية = الإيراد الحديعندما تكون  •

 (Economies of Scale) ثالثاا: اقتصاديات الحجم

 ما هي اقتصاديات الحجم؟ .1

 .خفض متوسط التكلفة لكل وحدة، مما يؤدي إلى المنافع التي تتحقق عند زيادة حجم الإنتاجهي 

 :أنواعها  .2

 :(Internal Economies of Scale) أ. اقتصاديات الحجم الداخلية

 :تحققها المنشأة من داخلها، مثل

 .زيادة التخصص وتقسيم العمل •

 .استخدام الآلات الحديثة •

 .الشراء بكميات كبيرة )خصومات( •

 :(External Economies of Scale) ب. اقتصاديات الحجم الخارجية

 :تتحقق نتيجة نمو الصناعة ككل، مثل

 .توفر بنية تحتية متقدمة في المنطقة •

 .توافر الموردين والعمالة المدربة •

 رابعاا: منحنى التكاليف ومتوسط التكلفة 

 :(Average Cost Curve) منحنى متوسط التكلفة .1

 .في البداية ينخفض مع زيادة الإنتاج نتيجة استفادة من اقتصاديات الحجم •

 .(Diseconomies of Scale) عدم الكفاءةثم يبدأ في الارتفاع إذا تجاوزت الشركة الحجم الأمثل، بسبب   •

 :الهدف  .2

 .الحجم الأمثل للإنتاج = نقطة أدنى تكلفة متوسطةالوصول إلى 

 



 

 سادساا: تطبيق عملي بسيط 

 :مثال

 :شركة تنتج أقلامًا. التكاليف

 دولار 1,000التكاليف الثابتة:  •

 دولار لكل قلم  0.5التكاليف المتغيرة:  •

 دولار لكل قلم 1سعر البيع:  •

 :نقطة التعادل

 

 

 سابعاا: الخلاصة 

 .إدارة التكاليف مهمة لتحقيق ربحية واستدامة المنشأة •

 .الحجم الأمثل للإنتاج يوازن بين التكاليف والعوائد •

 ."اقتصاديات الحجم تعزز الكفاءة وتخفض التكاليف، لكن يجب الحذر من "اقتصاديات اللاتناسب •

•  

 "الكلف"، "الًعتبارات الهيكلية"، و"قياس الًعتبارات الكلفوية"

 :(Costs Statement) بيان الكلف .1

 :المرتبطة بمشروع أو منتج أو نشاط معين، مثل جميع التكاليفيعني تحديد 

 تكلفة المواد •

 أجور العمال •



 تكاليف التشغيل )كالكهرباء، الصيانة(  •

 التكاليف غير المباشرة )كالإدارة، الإيجارات(  •

 .معرفة كم يكلف تنفيذ المشروع أو إنتاج شيء معين :الهدف

 :(Structural Considerations) الًعتبارات الهيكلية .2

 :، مثلهيكل المشروع أو النظامتشير إلى الجوانب المتعلقة بـ 

 كيف يتم تنظيم الأقسام والمهام؟ •

 من المسؤول عن ماذا؟  •

 ما هي البنية الإدارية أو الفنية للمشروع؟ •

إذا كنت تعمل في شركة، فهل القرار يتُخذ من الإدارة العليا فقط، أم هناك تفويض للموظفين؟ هذا جزء من الاعتبارات  :مثال

 .الهيكلية

 :(Measuring Cost Considerations) قياس الًعتبارات الكلفوية  .3

 :، ومن ذلككيف تؤثر الكلف المختلفة على المشروعيعني تحليل 

 ما هي أكثر المكونات تكلفة؟ •

 هل يمكن تخفيض التكلفة دون التأثير على الجودة؟  •

 المنفعة(-ما هو العائد مقابل الكلفة؟ )تحليل الكلفة •

 .اتخاذ قرارات ذكية لتقليل الكلفة وزيادة الفعالية :الهدف

 :مثال تطبيقي بسيط 

 :نفترض أنك تريد بناء مطعم صغير

 :بيان الكلف  .1

o  :دولار  10,000مواد البناء 

o  :دولار  15,000أثاث ومعدات 

o  :دولار 5,000أجور العمال 

o  :دولار  3,000رخص وتشغيل 

 دولًر 33,000إجمالي الكلفة =  →

 :الًعتبارات الهيكلية .2

o من يدير المطعم؟ 

o هل هناك موظفون بدوام كامل؟ 

o هل هناك تقسيم واضح للمهام؟ 

o  )هل البنية القانونية )شركة فردية أم شراكة؟ 

 :قياس الًعتبارات الكلفوية .3

o  هل يمكن استخدام مواد أرخص؟ 

o هل استئجار المعدات أفضل من شرائها؟ 

o كم يجب أن يكون الربح الشهري لتغطية هذه التكاليف؟ 



 


